

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Положевича Романа Станиславовича
«Стратегический потенциал и инструменты влияния группы БРИКС
в условиях трансформации мирового порядка»

Диссертационное исследование, проведенное Р.С. Положевичем за время обучения в аспирантуре факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, актуально по ряду причин. Прежде всего, за период с 2001 по 2018 год объединение БРИК (впоследствии БРИКС) из умозрительной концепции, предложенной финансовым аналитиком Дж. О'Нилом, превратилось в реально существующую межгосударственную платформу для согласования позиций и осуществления пятью странами совместных действий по широкому кругу вопросов глобального, регионального и национального значения.

Кроме того, за последние десять лет (с момента проведения первого саммита БРИК в Екатеринбурге) данное объединение сильно преобразилось: многократно расширилась его повестка дня (сегодня страны взаимодействуют примерно в 50 областях сотрудничества, используя для этого более сотни механизмов межправительственного и гражданского взаимодействия), в 2011 году на правах полноценного участника объединения к нему присоединилась Южно-Африканская Республика, на платформе БРИКС были созданы собственные финансовые институты (Новый банк развития и Пул условных валютных резервов), были апробированы и стали традицией форматы совместных встреч с первыми лицами третьих стран («аутрич» и «БРИКС+»). Члены БРИКС провели уже десять саммитов, каждый из них председательствовал в объединении дважды, и сегодня уместно подвести итоги первому десятилетию существования данного формата взаимодействия (если вести отсчет с саммита в Екатеринбурге в 2009 году).

Наконец, эволюция БРИКС происходит параллельно с трансформацией мирового порядка, который явно тяготеет к полицентричному, и пять стран оказывают на этот процесс очень серьезное воздействие. Нельзя недооценивать этот аспект проблемы, поскольку мы живем в то время, когда преображается политическая картина мира, и облик ее, который мог бы установиться по меньшей мере на несколько десятилетий, не предопределен. Изучение ресурсов и инструментов международного влияния объединения БРИКС в этой связи представляется насущной и интересной задачей.

Цель диссертационного исследования Р.С. Положевича заключается в выявлении стратегического потенциала и инструментов влияния БРИКС как коллективного актора мировой политики в условиях трансформации существующего мирового порядка. Заявленная цель соответствует названию работы и логично раскрывается в поставленных автором задачах.

В ходе исследования докторант последовательно рассматривает российские и зарубежные концепции мирового порядка и феномена акторности в мировой политике, осуществляет исторический обзор развития объединения БРИКС с момента его возникновения до настоящего времени, анализирует ресурсные основания позиционирования стран «пятерки» в качестве глобальных или региональных центров силы, центростремительные и центробежные тенденции внутри БРИКС, политические, экономические, научно-технические и гуманитарные инструменты международного влияния БРИКС. Автор также описывает возможные сценарии эволюции объединения, дает оценку месту и роли БРИКС в современном мире и говорит о его месте во внешнеполитической стратегии России.

Гипотеза исследования, заключающаяся в том, что межгосударственное объединение БРИКС обладает существенным стратегическим потенциалом, является фактором глобального значения и выступает одним из катализаторов трансформации существующего миропорядка, представляется доказанной.

Хронологические рамки работы в достаточной степени обоснованы.

Р.С. Положевич использует для получения результатов исследования как общенаучные методы, так и специальные методы теории международных отношений. Достижение обозначенной цели становится возможным благодаря введению в научный оборот релевантной статистической информации, а также изучению и использованию большого числа трудов как российских, так и зарубежных ученых-международников и в целом экспертов по проблематике БРИКС.

Диссидент опирается на обширную источниковую базу, включающую в себя официальные документы, принятые за последние десять лет на полях форума БРИКС; официальные документы, принятые Российской Федерацией в связи с участием в объединении; сайты международных и иных организаций, публикующих статистические данные; сайты председательств стран БРИКС в группе и официальный сайт Нового банка развития; публицистические материалы, представленные в российских и зарубежных средствах массовой информации.

Работа логически структурирована, выдержана в научном стиле, надлежащим образом оформлена. Она, несомненно, содержит элементы научной новизны и имеет важное теоретико-практическое значение.

Диссертация Р.С. Положевича на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» является целостным исследованием и рекомендуется к защите в диссертационном совете МГУ.23.03.

Подпись А. О. Наумова

удостоверяю

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент кафедры международных организаций
и проблем глобального управления
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова



А.О. Наумов

11.09.2018